

河源发现罕见新物种获全网过亿人次点击阅读

河源堇菜，火了！生态保护，值了！

文：本报记者 刘昕
图：本报记者 杨坚

5月4日，全国独家新闻《河源发现全球罕见新物种——河源堇菜》在本报视频号首发推送后，引起新华社、央视新闻、人民网等全国70余家媒体关注，推送相关新闻；被新浪微博、抖音、今日头条等互联网平台持续关注，几登热搜榜。截至昨日上午，围绕该话题全网点击阅读讨论总人次超过1亿人次。

1亿人次点击、话题讨论热度不减、抖音微博官媒相继转载……河源堇菜真正“出圈”了！随着关注度持续火热，河源堇菜为什么命名为“河源”？河源为何能发现全球不超过100株的极危新物种？这些，也成为广大网友非常关注的问题。

全网点击阅读量过亿人次

“#广东河源发现罕见新物种#从此世界上多了一种紫色花花。”5月4日下午1时55分，全国独家新闻《河源发现新物种，系极危物种，比大熊猫还珍稀》在河源日报视频号首发推送后，引发全网热议。

“河源不是恐龙蛋最多吗？现在又有新花花！”这个花好像以前没见过，很漂亮！像蝴蝶！两天时间里，新华社、央视新闻、人民网、《光明日报》《南方日报》等全国70余家媒体相继刊登报道。

4日下午，河源堇菜登上新浪微博热搜；6日晚，河源日报官方抖音平台视频单条评论量达1.4万人次，#广东河源发现罕见新物种话题登上抖音全国热榜第五位。

截至昨日上午，根据人民网最新监测数据、新浪微博发布数据、抖音官方平台发布数据，各大媒体阅读数据新闻显示，全网围绕“广东河源发现罕见新物种”的话题点击阅读讨论总人次超过1亿人次。

河源近年来发现的第三个新物种

5月3日，由河源科研团队在河源发现的植物新物种河源堇菜，在国际专业学术期刊《Nordic Journal of Botany》在线发表，经权威鉴定，这是全球罕见的植物新物种，也是首个以河源命名的种子植物，属河源特有种。该种目前仅在紫金县有一个分布点，成年植株数量不足100株，根据世界自然保护联盟红色名录标准，属于极危植物。



河源堇菜

河源堇菜由广东紫金白溪省级自然保护区（下称白溪保护区）科研团队发现，是继广东舌唇兰和紫金舌唇兰后，由白溪保护区科研团队在河源发现发表并命名的第三个植物新物种。白溪保护区管理处副主任、正高级工程师叶钦良介绍，此次发现的河源堇菜，对生态环境要求极高，生长在丹霞地貌崖壁之上。以“河源”命名的初衷就是要对外展示河源优质的生态，让更多人了解河源、认识河源。

市野生动植物保护管理办公室主任温志军介绍，河源拥有“全国重点生态功能区”“广东生态保护发展示范区”等荣誉称号，全市植被和生物资源丰富。2022年9月，我市连平县拍摄到国家一级保护动物——黄腹角雉活动的珍贵影像，该物种全球仅存4000余只；2021—2022年，我市龙川县、紫金县、和平县、东源县等多个县区发现国家一级保护动物——中华穿山甲的活动踪迹；市区公园、万绿湖风景区常有白鹭嬉戏；紫金发现上干株极危濒危物种大苞山茶，发现兰科新物种“广东舌唇兰”和“紫金舌唇兰”，发现全省数量最多的国家一级保护植物紫纹兜兰……

河源，已是珍稀濒危动植物的乐园，名副其实的森林王国。紫金县重点保护野生植物数占全省总数1/3

4月20日，省政府发布了《广东省重点保护野生植物名录》（下称《名录》），该批重点保护野生植物涉及石松类和蕨类植物、裸子植物、被子植物三类，共计26科39种。叶钦良介绍，对照《名录》，白溪保护区团队发现单单紫金县域内的广东省重点保护野生植物就有8科13种，占了《名录》总数的1/3。

“河源生态保护得非常好，完全没有被破坏。”河源堇菜的共同发现者——中山大学生命与科学院副教授凡强告诉记者，在团队开展新物种调查期间，他们团队走过许多河源原始森林，发现河源拥有非常健康的生态林，“这让我们也很意外，这才是真正意义上的‘生态林’。”

福建农林大学教授、中国植物学会兰花分会副理事长刘仲健2022年4月曾这样评价河源：“河源紫金县，广布于大江南北，普遍为多年生草本。与河源堇菜形状相似的有柔毛堇菜、七星莲、惠州堇菜等很多种，它们在花瓣、叶片、茎等处有细微的差别，不仔细分辨很容易混淆。”

据悉，一个新物种的发现和认定，在学术上有着严谨、完整的科学步骤，需要结合形态学、生物学的专业知识，经过长时间的观察、研究，并对物种的线粒体基因组进行测序，最终才能确认是否为新种。（本报记者 刘昕）

建设生态环境作为重要政治任务，留住最稀缺的环境资源、守住最宝贵的生态财富。

因为坚守，所以新物种、珍稀濒危动物频现，成为河源生态保护成效的最佳注脚，也在河源全

速推进绿美河源生态建设的关键词，注入了强劲动力，鼓舞河源人民继续沿着“绿水青山就是金山银山”的道路一路前行。

人不负青山，青山定不负人。向绿而行，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，未来，幸福和谐美丽河源更加值得期待。（刘昕）

定，在学术上有着严谨、完整的科学步骤，需要结合形态学、生物学的专业知识，经过长时间的观察、研究，并对物种的线粒体基因组进行测序，最终才能确认是否为新种。（本报记者 刘昕）

速推进绿美河源生态建设的关键词，注入了强劲动力，鼓舞河源人民继续沿着“绿水青山就是金山银山”的道路一路前行。

人不负青山，青山定不负人。向绿而行，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，未来，幸福和谐美丽河源更加值得期待。（刘昕）

速推进绿美河源生态建设的关键词，注入了强劲动力，鼓舞河源人民继续沿着“绿水青山就是金山银山”的道路一路前行。

人不负青山，青山定不负人。向绿而行，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，未来，幸福和谐美丽河源更加值得期待。（刘昕）

速推进绿美河源生态建设的关键词，注入了强劲动力，鼓舞河源人民继续沿着“绿水青山就是金山银山”的道路一路前行。

人不负青山，青山定不负人。向绿而行，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，未来，幸福和谐美丽河源更加值得期待。（刘昕）

“咸水塘谈判”历史学术研讨会举行

○本报 记者 谢少娜 5日至6日，我市举行“咸水塘谈判”历史学术研讨会，深入挖掘宣传咸水塘红色历史资源，探讨“咸水塘谈判”的历史作用、影响和意义。

此次研讨会由市委党史研究室、东源县委宣传部、东源县委党史研究室联合主办，会上，与会专家学者围绕“咸水塘谈判”的历史地位、价值和意义以及“咸水塘谈判”旧址的保护、开发和利用等进行了深入探讨交流，建言献策。

会议指出，挖掘革命历史、传承红色基因是推进河源高质量发展、融入粤港澳大湾区、推进“百县千镇万村高质量发展工程”和乡村振兴的重要有机组成部分。此次会议，是市深入学习贯彻落实党的二

十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的有力举措，是认真贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神 and 省委书记黄坤明在河源调研时的指示精神的具体行动，对传承红色基因、助推河源高质量发展、实现绿色崛起具有重要意义。

会议要求，相关部门要围绕展览陈列和纪念设施，讲好红色故事，传承红色基因，进一步运用好党的宝贵财富，提振在高质量发展赛道上奋勇争先的信心决心，以新担当新作为加快推动河源高质量发展和幸福和谐美丽河源建设。

省委党史研究室副主任、广东中共党史人物研究会会长陈春华，市委常委、宣传部部长江海鹰参加会议。

民进广东省第九届委员会企联会成立暨河源市投资营商环境推介会召开为招商引资聚智聚力为高质量发展蓄势赋能

○本报 记者 曾敏 近日，民进广东省第九届委员会企联会成立暨河源市投资营商环境推介会召开，为我市加快打造千亿级、百亿级产业集群注入强劲动力。民进广东省委主委鲁修祿，市委常委、统战部副部长廖继聪出席会议并讲话。

会议指出，河源以“融湾”为“纲”，融深为牵引，坚持把发展的着力点放在实体经济上，围绕新一代电子信息、食品饮料及水经济、先进材料、机械模具等“1+3”产业集群，大力实施产业兴市行动，全力服务项目日加快落地、企业加速发展。

会议要求，要突出交通区位优势，凸显核心区位，承接好广深、港澳辐射带动，抓好

招商引资和优势产业集群培育。要彰显产业优势，聚焦项目资源，完善产业链、供应链，确保今年实现“三通一平”标准化建设9平方公里，建设标准厂房4个，引进超亿元制造业项目110个以上。要充分发

挥政策优势，强化要素保障，积极承接大湾区、长三角等产业延伸，对涉及企业的奖励措施、服务保障等方面进行升级完善。要强化服务优势，优化营商环境，深入推进“数字政府”建设，深化商事制度改革、“证照分离”改革及“放管服”改革，当好企业“店小二”。

会上，市商务局有关负责人就河源市投资营商环境作了宣传推介。

连平部署“龙舟水”强降雨防御工作以万全之策确保防汛备汛工作万无一失



○本报 记者 刘永菲 特约记者 黄新 前日，连平召开防汛工作专题会议，科学分析研判当前防汛工作形势，对全县防汛工作进行再部署、再推进、再落实，进一步补短板、强弱项、堵漏洞，以万全之策确保防汛备汛工作万无一失。

根据气象部门预测，连平将于5月21日进入“龙舟水”时节，其间强降雨频繁，大致有4轮集中强降雨，做好“龙舟水”防御工作意义重大。

就如何进一步做好全县防汛备汛工作，连平提出五点要求。一是思想防线要一刻不松。要清醒认识全县防汛工作面临的严峻形势，始终绷紧思想防线，按照“做最坏打算，做最充分准备”的原则，把各种不确定因素考虑得更加周全，把各项准备工作做得更加充分，以万全准备之“不变”应洪涝灾害之“万变”。二是隐患排查要一处不漏。要全方位开展汛前安全隐患大排查，紧盯地质灾害、削坡建房、危旧房、山塘水库、道路桥梁、尾矿库等重点领

域，进行拉网式全面排查，科学有效处置风险隐患，切实做到横向全覆盖、纵向无缝隙。三是应急准备要一应俱全。要进一步健全完善应急预案，切实做好应急演练，切实提高防汛救灾实战水平；要备齐应急救援物资，配强“三防”工作队伍，实现应急常备力量建设的制度化、规范化，确保关键时刻拉得出、顶得上。四是预警动员要一刻不误。要24小时盯紧雨情、水情、风情、工情变化，及时发布暴雨、洪水、山洪灾害和地质灾害预警。充分运用大数据、移动通信等新技术手段，及时预警预报，确保以最快速度将预警信息传递到每一户每一人，为群众转移预留充足时间，引导群众有效防范应对，确保安全避险。五是责任落实要一抓到底。要强化工作纪律，严格执行汛期24小时值班和领导带班、险情灾情报告等制度；各镇要坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，落实好行政首长负责制等各项三防责任制；县防汛指挥部各成员单位要牢固树立“一盘棋”思想，严格履行防汛职责，真正形成部门配合、协同作战的高效联动机制。

广东省第七届少儿舞蹈大赛结果出炉我市原创舞蹈《猫狮少年》《天际传情》荣获双金

○本报 记者 曾敏 近日，由广东省舞蹈家协会主办，广东省演出有限公司、广东艺术剧院承办的广东省第七届少儿舞蹈大赛结果出炉，我市原创客家非遗舞蹈《猫狮少年》、原创少儿舞蹈《天际传情》分获表演金奖和创作金奖。

“当时创作的想法很简单，就是想将省级非遗猫头狮搬上更大的舞台，服装采用和平

县的墩头蓝元素，让更多人了解客家非遗文化。”市舞蹈家协会主席陈裕红说，舞蹈编排历时一年多，24名舞蹈小演员不辞辛劳、坚持排练。

原创少儿舞蹈《天际传情》主要由河源市舞止境·艺术教育创作编导排练，市文化馆少儿艺术团合作完成，系2016年以来，我市第二次在省级少儿舞蹈比赛中拿到金奖。

和平：推动统战和宗教工作高质量发展

激情担当干事业 奋勇争先创一流 系列报道(30)

○本报 记者 叶春雨 特约记者 朱景优 近日，和平县召开县委统战和宗教工作会议，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，深入落实中央和省、市、县委有关会议精神，总结分析形势，研究部署今后一个时期工作，推动和平统战和宗教工作高质量发展。

会议传达了省、市有关统战和宗教工作的会议精神，总结了去年

和平县统战和宗教工作，并对今年重点工作进行了部署。会议指出，过去一年，全县统战部门深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢把握大团结、大联合主题，围绕县委中心大局精准发力、主动作为，各领域统战工作取得新进展新成效，为维护该县政治安全和社会大局和谐稳定作出了统战贡献。

会议要求，要深化思想认识，切实增强做好新时代统战和宗教工作的责任感。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，各级各部门要充分认识新时代统战和宗教工作的重大意义，增强做好统战和宗教工作的自觉性和主动性，以实际行动坚定拥护“两个

确立”，坚决做到“两个维护”。要突出关键重点，奋力推动和平新时代统战工作迈上新台阶。各镇各部门要聚焦县委十四届三次全会确定的目标任务，在推动高质量发展中展现统战优势、凝聚统战力量，为持续推进和平高质量发展做出统战贡献。要努力提升多党合作和政治协商的制度效能，持续推进非公有制经济领域统战工作守正创新，不断激发各类社会人士统战工作活力，广泛凝聚港澳台同胞和海外侨胞人心共识，坚决防范化解统战领域各类风险隐患问题。

要坚持依法管理，与时俱进开创和平县新时代宗教工作新局面。各镇各部门要毫不动摇坚持

党的宗教工作基本方针，不断提升依法管理宗教事务的能力和水平。要切实守住宗教领域意识形态阵地，坚决抵御境外势力利用宗教进行渗透，严厉打击邪教组织各类违法犯罪活动。

要加强党的领导，为做好统战和宗教工作提供坚强政治保障。各级各有关部门要把党的全面领导贯彻落实到统战和宗教工作全过程各方面，做到各司其职、各负其责，推动形成齐抓共管的良好工作局面。要强化组织领导，把统战和宗教工作列入重要议事日程；要强化统筹协调，持续巩固完善统战工作格局；要强化队伍建设，打造一支政治坚定、业务精通、作风过硬的统战干部队伍。